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соціальної інфраструктури, державних та недержавних служб соціальної допомоги. Не менш 
важливим є посилення уваги соціально незахищеним верствам населення й людям похилого віку.  

На сучасному етапі розвитку демографічної ситуації актуальною є необхідність поглиблення 
системної роботи над демографічною ситуацією у формі запровадження й реалізації державних та 
регіональних програм, що сприятимуть якісному покращенню демографічних показників. 
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Постановка проблеми. Конкурентоспроможність підприємств  як об’єкт управління 

представляє собою сукупність взаємопов’язаних елементів, що направлені на забезпечення 
конкурентних переваг підприємства задля збереження та посилення власних конкурентних позицій на 
внутрішньому та міжнародному ринках. Проте для українських підприємств управління їх 
конкурентоспроможністю все ще залишається нової сферою в загально корпоративному управлінні 
підприємствами. Так, більшість очільників вітчизняних компаній зводить дану управлінську функцію до 
мінімуму, при цьому іноді «переформатовуючи» її у процес збереження наявних конкурентних позицій 
на ринку. Саме тому такі аспекти як формування загально-корпоравтиної стратегії, безпосередньо 
організація процесу управління конкурентоспроможністю, а також врахування соціальних та 
психологічних моментів вищезгаданих процесів залишається мінімально ефективною. Ситуація, що, в 
свою чергу, пов’язана з актуалізацією важливості формування загально корпоративного соціально-
орієнтованого підходу до управління підприємствами, на сьогоднішній день змушує керівництво 
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вітчизняних компаній змінювати власні підходи як до процесу управління конкурентоспроможністю 
власної продукції, так і підприємства в цілому. З огляду на це, визначення сутності та місця соціально-
відповідального управління КСП в системі соціально-відповідального управління підприємством 
набуває максимального значення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження питання соціально-орієнтованого 
управління знайшло своє відображення в роботах провідних науковців України: С.Поважного, 
М. Чумаченка, В. Воронкової [1], О. Новікової [2], М. Прокопенка та багатьох інших. Разом з тим, 
питанню управління конкурентоспроможністю підприємства (КСП) були присвячені роботи 
Піддубного І.О. [3], Горбаль Н.І., Фатхутдинова Р.А. [4], Тарнавської Н.П. [5], Кузьміна О.Є. [6] та інших. 
Проте, досі не було з’ясовано сутність та значення соціально-відповідального управління КСП як 
одного з дієвих інструментів реалізації соціально-орієнтованого управління підприємством.  

Постановка завдання. Завданням даної статті є формулювання поняття «соціально-
відповідальне управління КСП», визначення його сутності та місця у загальнокорпоративній системі 
соціально-відповідального управління підприємством. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Досліджуючи питання управління 
підприємством та ролі процесу управління конкурентоспроможністю промислових підприємств у 
розрізі швидкоплинних змін сьогодення, слід зазначити, що для забезпечення стійкості власних 
конкурентних позицій, керівництво компаній має переглянути власні підходи до процесу 
управління КСП. В першу чергу керівники мають зрозуміти, що наразі вже мало випускати 
продукцію, яка буде повністю відповідати вимогам споживачів та отримувати дохід від продажу, 
який може забезпечити фінансову стійкість підприємства. Світова спільнота наразі висуває нові 
вимоги до промисловців – вони вимагають відповідального ставлення до навколишнього 
середовища та суспільства в процесі виробничо-господарської діяльності підприємств. Саме тому 
постає питання істотного перегляду позиції сучасних вітчизняних та міжнародних промислових 
гравців, їх моделі управління власною конкурентоспроможністю, а також механізму моніторингу та 
оцінки ефективності даного процесу. 

На сьогоднішній день у чистому вигляді поняття «соціально-відповідальне управління КСП» – 
відсутнє. Проте, серед праць як українських, так і зарубіжних науковців можна зустріти визначення 
«соціально-орієнтованого управління підприємством та його КСП». На нашу думку, «соціально-
відповідальне управління КСП» є ключовим складовим елементом системи соціально-відповідального 
управління КСП, оскільки  перегляд загальної класичної системи цінностей кожного підприємства і 
зміщення фокусу на соціально значущі цінності веде до перегляду загальнокорпоративних цілей та 
відповідних принципів. Саме вони і формують систему соціально-відповідального управління 
підприємством, в основі якої лежить система  КСП соціально-відповідального управління КСП, яку в 
свою чергу, формують відповідні принципи та функції. Останні є елементами формованої в 
подальшому структури відповідального управління КСП, що забезпечує досягнення основних цілей 
процесу управління КСП та, як наслідок, підвищення рівня конкурентоспроможності 
підприємства (рис.1). 

Концепція відповідального управління конкурентоспроможністю – це науково-обгрунтована 
політика діяльності підприємства, фундаментальними постулатами якої є соціальна, екологічна та 
економічна орієнтація власної виробничо-господарської діяльності з метою забезпечення зростання 
конкурентних переваг підприємства. На сьогоднішній день, розглядаючи сутність сучасної концепції 
соціально-відповідального управління КСП (рис.2), слід зазначити, що вона базується на використанні 
основних положень науки управління, а саме: мета, об’єкт,суб’єкт, принципи, підходи, категоріальний 
апарат, методи та моделі. Метою соціально-відповідального управління КСП є забезпечення сталого 
розвитку підприємства та ефективності процесу управління ним і рівнем його КСП за умов 
нестабільних змін зовнішнього середовища.  

Об’єктом соціально-відповідального управління конкурентоспроможністю підприємства є 
відповідний рівень КСП підприємства, який забезпечить реалізацію соціально-відповідальної 
політики підприємства та слугуватиме базисом для формування сталого характеру діяльності 
підприємства. 

Що ж до суб’єктів соціально-відповідального управління конкурентоспроможністю 
підприємства, то ними є дві групи осіб: одна з яких являє певне коло осіб, які безпосередньо 
розробляють та реалізують управлінську стратегію з управління КСП, а також мають 
безпосередній вплив на даний процес. До другої категорії відносяться ті особи, які мають 
опосередкований вплив на процес управління КСП, проте відіграють важливу роль у рівні кінцевих 
результатів управлінського процесу.  
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Рис.1. Місце соціально-відповідального управління КСП в системі 
загальнокорпоративного соціально-відповідального управління підприємством 
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використання ресурсів 

Структура відповідального управління КСП 

Забезпечення цілей управління КСП 
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Рис. 2. Концепція соціально-відповідального управління КСП 
Примітка: розроблено автором на основі [7]  
 
Методологічною основою управління соціально-відповідального конкурентоспроможністю 

підприємства є концептуальні положення сучасної економічної та управлінської теорії, зокрема 
ключові положення теорії ринку, теорії конкуренції та конкурентних переваг, концепції стратегічного 
управління, сучасної управлінської парадигми, а також базові принципи та прикладні інструменти, 
напрацьовані в рамках сучасних управлінських підходів – процесного, системного, ситуаційного [8]. 

Висновки з даного дослідження. Практика зарубіжних компаній показує, що соціальна 
орієнтація бізнесу приносить результати в довгостроковій перспективі, оскільки дозволяє підприємству 
сформувати стійке відношення до власної діяльності як споживачів, так і основних конкурентів. Окрім 
цього, більшість вітчизняних підприємств, намагаючись знайти інвесторів, має відповідати 
міжнародним вимогам ведення бізнесу, чільне місце серед яких становить соціалізація бізнес-

Метод оцінки рівня КСП підприємства, що реалізовує соціально-
відповідальну політику управління КСП 

Методи Метод обґрунтування рішень відносно розробки та впровадження заходів з 
соціально-відповідального управління КСП  

Концепція соціально-відповідального управління КСП 

Понятійно-
категоріальний 

апарат 

Мета  

Принципи  

Підходи  

Моделі 

Відповідальне управління КСП; система відповідального управління КСП на 
підприємстві; ефективність відповідального управління КСП; відповідальне 
управління ресурсами; ВУЛП; КСВ. 

Наукової обґрунтованості управлінських рішень; 
Відповідальної орієнтації бізнес-процесів; 
Відповідального підходу всіх учасників системи; 
Сталість результатів та процесів; 
Систематичного вдосконалення системи управління; 
Повнота інформаційного забезпечення 

Забезпечення сталого розвитку підприємства та ефективності процесу 
управління ним і рівнем його КСП за умов нестабільних змін зовнішнього 
середовища. 

Економічний 

Соціально-відповідальний 

Управлінський Економічний 

Ресурсний 

Метод дослідження та моніторингу поточного рівня КСП підприємства та 
основних конкурентів  

Модель процесу соціально-відповідального управління КСП 

Модель визначення оптимальних умов діяльності  підприємств в процесі 
реалізації системи соціально-відповідального управління підприємства та 

його КСП 

Відповідний рівень КСП підприємства, який забезпечить реалізацію 
соціально-відповідальної політики підприємства та слугуватиме базисом 
для формування сталого характеру діяльності підприємства. 

Об’єкт   

Суб’єкт   Особи, які прямо та опосередковано впливають на процес розробки та 
реалізації стратегії управління КСП. 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА      11’’ 22001133[[3399]] 
Всеукраїнський науково-виробничий журнал 

 

 170 

процесів. Саме тому, застосування соціально-відповідального управління конкурентоспроможністю 
підприємства надасть його керівництву можливість мінімізувати сукупність ризиків, які безпосередньо 
пов’язані з впливом на виробничо-господарську діяльність підприємства факторів зовнішнього впливу 
прямого на опосередкованого впливу. Це, в свою чергу, дасть змогу підвищити ефективність 
діяльності підприємства, збільшити обсяги продажів та прибутків, відповідно, підвищити інвестиційну 
привабливість компанії та зміцнити конкурентні переваги продукції та підприємства в цілому. 

Підприємства, спрямовуючи власну діяльність на реалізацію такої системи управління 
підприємством, яка забезпечила б достатню фінансову стійкість та запланований рівень прибутку, 
нерідко нехтують можливістю зробити власний бізнес соціально-орієнтованим. Адже для керівників 
промислових компаній головним є виготовляти таку продукцію, яка б забезпечувала відповідний 
прибуток та достатній рівень КСП і вже потім підприємство може дозволити собі «переорієнтувати» 
власну діяльність. Проте, на нашу думку, необхідно перевернути у свідомості менеджерів «ланцюг 
успіху»: «продукція – КСП – прибуток – соціальна орієнтація». Доцільно переформатувати цей ланцюг 
у наступний: «соціальна орієнтація бізнесу – соціально-відповідальне управління КСП – продукція – 
прибуток». Крім того, основну роль у даному ланцюзі необхідно виділити саме «соціально-
відповідальному управлінню КСП» як основоположному елементу загального процесу становлення 
соціально-орієнтованого підходу до управління підприємством, як імперативу розвитку компаній. 
Результати даного дослідження можуть бути використані у подальшому для дослідження та 
формування механізму соціально-відповідального управління КСП.  
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